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平成２２年５月１２日 

平成２１年度・後学期 

教養科目授業アンケート集計報告 
大学教育センター 

 
大学教育センターでは、平成２１年度後学期開講の教養科目を対象に授業アンケートを実施し

た。授業アンケートは、次の２種類から成る。 
・学生アンケート・・・授業運営に係る基本事項の点検や学生の満足感調査、その他学生から

のフィードバックが期待される項目についての調査・公開 
・教員自己点検 ・・・学生アンケート集計結果を基にした、授業担当教員の手による自己点

検評価 
 
本授業アンケートは平成２１年度前学期と同じ形式・内容である。これらに関する各科目個別の

結果は、次のページにおいて参照していただきたい。ただし学内からのみ参照可能である。 
 

学生アンケートと教員自己点検の科目ごとの結果: 

http://www.cue.ibaraki.ac.jp/files/center/gakunai/anketo/H21k-all/H21k-all_integrated.html 

 

学生アンケート回答のうち自由記述部分については、匿名で当該教員に提示するにとどめ、上記

ページには掲載していない。教員自己点検における自由記述部分は、本来の目的に鑑み、活字変

換のうえ原則としてそのまま掲載した。ただし、アンケートそのものへの意見など、本アンケー

トの主旨から外れると判断された記述については、改善への検討事項として別途取り纏め、上記

のページからは削除している。以下ではこれらの集計・分析結果を、次の三部構成で報告する。 
 

第Ⅰ部  学生アンケート結果の概要 
第Ⅱ部  教員自己点検結果の概要 
第Ⅲ部  教員の「期待クラス満足度」と学生の「クラス満足度」との関係 

 
［用語説明］科目区分と分野区分について 
教養科目に属する授業は、総合英語科目；外国語科目（英語以外）；健康・スポーツ科目；情報

関連科目；人文／教養科目（分野別教養科目の人文の分野）；人文／基礎科目（分野別基礎科目の

人文の分野、以下同様）；社会／教養科目；社会／基礎科目；自然／教養科目；自然／基礎科目；

総合科目；主題別ゼミナールの計１２種類に大別される。本報告書ではこのような分け方を「科

目区分」と呼ぶ。また、集計処理の都合上、分野別教養科目と分野別基礎科目を（分野ごとに）

ひとまとめにして扱うことがある。すなわち、「人文／教養科目」に属する科目と「人文／基礎科

目」に属する科目をまとめて（「人文系」などと称し）扱う場合がある。合計９つに分かれるこの

ような分け方を本報告書では『分野区分』と呼ぶことにする。 
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第Ⅰ部 学生アンケート結果の概要 
 
（１）実施状況 

平成２１年度後学期開講の教養科目 342 科目のうち学生アンケート採取対象科目は 342 科目で

あり、このうち 331 科目について実際にアンケートが実施された。全体の実施率は 96.8％であっ

た。各々の分野区分における実施率は次の表の通りである。 
 

表１-１ 分野区分ごとの実施状況 

対象数 実施数 実施率
総合英語 63 63 100.0%
外国語（英語以外） 62 61 98.4%
健康・スポーツ 41 41 100.0%
情報関連 5 5 100.0%
人文系 38 37 97.4%
社会系 24 21 87.5%
自然系 35 35 100.0%
総合科目 42 39 92.9%
主題別ゼミ 32 29 90.6%

合計 342 331 96.8%  
 
（２）実施方法およびアンケート内容 

アンケート採取は、各授業の最終回（またはそれに準じる時期）に、教員がアンケート用紙を

配布し学生の手によって回収される方式で行われた。アンケート内容は択一形式の質問と自由記

述である。択一形式の質問は、すべての科目に共通に設定された１２項目（「授業の基本に係る質

問」３項目および「教養科目に共通の質問」９項目）と、各々の分野区分に固有の数項目（項目

数は分野区分により異なる）からなる。共通１２項目の質問内容を以下に記す。なお、本報告書

の末尾［参考資料３］には、各々の分野区分における固有質問を掲載しているので併せて参照さ

れたい。 
 
＜授業の基本に係る質問＞ 

①この授業の初回に、授業計画（シラバス）や評価方法の説明がありましたか？ 

②授業展開は、おおむね授業計画（シラバス）に沿ったものでしたか？ 

③この授業では、何らかの方法により出欠調査が行われていましたか？ 

＜教養科目に共通の質問＞ 

Q1 この授業に、全体として満足しましたか？ 

Q2 この授業を受けて、新しい物の見方や知識、技能を獲得した実感がありますか？ 

Q3 教員は、十分な準備と熱意で授業を行ったと思いますか？ 

Q4 教員は、受講生とコミュニケーションをとりながら授業を進めていましたか？ 

Q5 教員は、質問や相談に対して授業内外で適切に応対しましたか？ 

Q6 あなたは、わからない部分を何らかの方法（教員に質問する・自分で調べるなど）で解決

するようにつとめましたか？ 

Q7 この授業のための学習（予習・復習など）に十分な時間をかけましたか？ 

Q8 教員の声の大きさ、話し方、板書は適切でしたか？ 
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Q9 講義室の広さや席数、その他設備の面で不満を感じることはありませんでしたか？ 

（注 1）授業の基本に係る質問では、回答は {１:はい，２:いいえ, ３:わからない} から選択。 
（注 2）教養科目に共通の質問では、回答が「はい」の場合は１、「いいえ」の場合は５を選択。どちらか決めら

れない場合は、どちらに近いかに応じて、中間の２、３、４から適当な番号を選択。 

 

 
（３）学生アンケートにおける分析指標 
本アンケートの分析においては、次の２種類の指標を定義した。 

 
【受講者満足度】受講者（回答者）それぞれに対して、質問 Q1、Q2、Q3、Q4、Q5、Q8 の各回答

に次の５段階の数値を対応させ、計６問にわたって平均した値（回答者ひとり

ひとりに対して算定される値）。 
［回答 1→1.00 回答 2→0.75 回答 3→0.50 回答 4→0.25 回答 5→0.00］ 
これは当該受講者の、授業への（事後）満足感の高さを表すひとつの指標と考

えられる。この値が 1 に近いほど、当該受講者にとってはこの授業に（ここで

定義された意味で）好感触を持ったと考えられる。 
 

【クラス満足度】それぞれの科目内で、受講者満足度を全回答者にわたり平均した値である（ひ

とつひとつの科目に対して算定される値）。 
 
 
なお、各科目個別の集計資料（学内限定で公開中）には、受講者満足度・クラス満足度の他に

参考指標として以下を算定している。 
 

・項目別得点 ・・・ 教養科目に共通の質問（全９問）への各回答に、受講者満足度算出

の際と同じ方法で５段階の数値を対応させ、質問項目ごとに科目内

全回答者にわたって平均した値。 
・区分内平均得点 ・・・ それぞれの質問の項目別得点を同一科目区分内の全科目にわたっ

て平均した値。これの算出に当たっては分野区分によるくくりでは

ないことに注意されたい（つまり、分野別教養科目と分野別基礎科

目を区別している）。 
・偏差値 ・・・ それぞれの項目別得点が示す通常の意味での偏差値。母集団は当該

科目が属する科目区分内の全科目である。 
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（４）クラス満足度に関する統計 
学生アンケートが実施された全科目について算定したクラス満足度の度数分布を図１-１に示

す。クラス満足度の平均値は 0.826、最大値は 1、最小値は 0.432 であった。 
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図１-１ クラス満足度の度数分布 

 
また、各科目のクラス満足度を分野区分ごとに平均した結果を図１-２に示す。 
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図１-２ 分野区分ごとのクラス満足度の平均 
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（５）質問項目ごとの統計 
教養科目に共通の質問９項目に対して、項目別得点をアンケートが実施された科目全てにわた

って平均した値を図１-３に示す。略記された質問の全文については（２）節を参照されたい。 
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図１-３ 質問項目ごとの項目別得点の平均 

 
 
［参考資料１］各質問の区分内平均得点を、分野区分別に算定した結果を表１-２に記す。ここで

は、授業の基本に係る質問（基本①～基本③）についても同じ算出法で導かれる

値を掲載している。 
 

表１-２ 分野区分ごとの各質問の平均値（学生アンケート） 
基本① 基本② 基本③ Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9

総合英語 0.938 0.919 0.988 0.834 0.801 0.894 0.898 0.849 0.727 0.671 0.878 0.810
外国語（英語以外） 0.846 0.864 0.943 0.881 0.878 0.909 0.917 0.883 0.781 0.704 0.875 0.796
健康・スポーツ 0.897 0.861 0.993 0.910 0.855 0.923 0.925 0.841 0.687 0.487 0.898 0.792
情報関連 0.818 0.823 0.962 0.745 0.801 0.747 0.710 0.737 0.737 0.616 0.737 0.741
人文系 0.911 0.893 0.904 0.802 0.822 0.847 0.739 0.753 0.623 0.530 0.787 0.735
社会系 0.908 0.879 0.681 0.716 0.758 0.798 0.695 0.722 0.574 0.473 0.744 0.693
自然系 0.889 0.881 0.960 0.741 0.751 0.797 0.667 0.723 0.670 0.581 0.750 0.736
総合科目 0.898 0.882 0.934 0.777 0.793 0.822 0.738 0.733 0.607 0.481 0.751 0.709
主題別ゼミ 0.912 0.866 0.972 0.786 0.838 0.838 0.849 0.830 0.753 0.728 0.827 0.777  
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第Ⅱ部 教員自己点検結果の概要 
 
（１）実施状況 
平成２１年度後学期開講の教養科目 342 科目のうち、教員自己点検の対象科目は 331 科目であ

る（学生アンケートを実施しなかった科目は対象外とする）。このうち 301 科目について実際に教

員自己点検が実施された。全体の実施率は 90.9％である。各々の分野区分における実施率は次の

表の通りである。 
 

表２-１ 分野区分ごとの実施状況 

対象数 実施数 実施率
総合英語 63 58 92.1%
外国語（英語以外） 61 57 93.4%
健康・スポーツ 41 40 97.6%
情報関連 5 5 100.0%
人文系 37 34 91.9%
社会系 21 17 81.0%
自然系 35 31 88.6%
総合科目 39 33 84.6%
主題別ゼミ 29 26 89.7%

合計 331 301 90.9%  
 
（２）実施方法および点検内容 

教員自己点検は、学生アンケート結果公開後に、授業担当教員への質問（点検項目）計１４項

目への回答ならびに自由記述を求める形で行われた。１４項目の質問事項は科目区分あるいは分

野区分に依らず共通のものである。質問内容を以下に記す。 
 
＜授業の基本に係る項目＞ 

①授業の初回にシラバスおよび評価方法について説明しましたか？ 

②概ねシラバスどおりに授業を展開しましたか？ 

③出欠調査は毎回行いましたか？ 

＜主に“期待クラス満足度”に係る項目＞ 

q1 声の大きさ、話し方、板書に気を配り、学生が受講しやすい進行を心がけましたか？ 

q2 受講生からの質問や相談に対して適切に対応しましたか？ 

q3 受講生とのコミュニケーション必要かつ十分な程度とれたと思いますか？ 

q4 この授業のための準備は不足無く行えましたか？ 

q5 受講生の、この授業に対する興味・関心をいっそう駆り立てるための工夫に、努力しましたか？ 

q6 受講生の平均的な習熟度から判断して、この授業における当初目的は達成されましたか？ 

q7 この授業を受けることを、自信をもって学生に勧められますか？ 

＜主に“教員満足度”に係る項目＞ 

Q1 円滑に授業を進める上で、設備面での不満を感じることはありませんでしたか？ 

Q2 学期を通じて半数以上の学生が教員の熱意に見合う反応を示しましたか？ 

Q3 担当クラスの期末試験の答案やレポートは概ね満足のゆく結果でしたか？ 

Q4 学生の授業アンケート結果は得心して受け入れられますか？ 



7 
 

（注 3）上記全ての質問で、回答が「はい」の場合は１、「いいえ」の場合は５を選択。どちらか確定し難い場合

は、どちらに近いかに応じて、中間の２、３、４から適当な番号を選択。 
 
 
（３）教員自己点検における分析指標 
教員自己点検の分析においては、次の２種類の指標を定義した。 

 
【期待クラス満足度】質問 q1、q2、q3、q4、q6、q7 への各回答に、次の５段階の数値を対応さ

せ、計６問にわたって平均した値である。 
［回答1→1.00 回答2→0.75 回答3→0.50 回答4→0.25 回答5→0.00］ 
この６問はそれぞれ、学生アンケートにおける「受講者満足度」算定の際の

質問６項目に対応している（表２-２参照）。すなわち期待クラス満足度は、

教員による自己点検内容（＝教員自らが感じた授業への手応え）と実際の学

生の受け取り方（＝クラス満足度）との比較に有用な指標と考えられる。期

待クラス満足度の値が 1 に近いほど、当該授業に対する（ここで定義される

ような）手応えや成果が、教員自身により大きく期待されているといえる。 
【教員満足度】質問 Q2、Q3、Q4 への各回答に対して、上と同じ要領で数値を対応させ、計３問

にわたって平均した値である。当該授業完了後の、教員の総合的な充足感を計る

ひとつの指標と考えられる。 
 
 
ここで、学生アンケートと教員自己点検の両者間で対応関係のある質問項目を示す。 
 

表２-２ 学生アンケートと教員自己点検とで対応する質問項目 
 

「クラス満足度」算定に係る項目 
（学生アンケート） 

「期待クラス満足度」算定に係る項目 
（教員自己点検） 

Q1 この授業に、全体として満足しましたか？ q7 この授業を受けることを、自信をもって学生

に勧められますか？ 
Q2 この授業を受けて、新しい物の見方や知識、

技能を獲得した実感がありますか？ 
q6 受講生の平均的な習熟度から判断して、この

授業における当初目的は達成されましたか？ 
Q3 教員は、十分な準備と熱意で授業を行ったと

思いますか？ 
q4 この授業のための準備は不足無く行えまし

たか？ 
Q4 教員は、受講生とコミュニケーションをとり

ながら授業を進めていましたか？ 
q3 受講生とのコミュニケーション必要かつ十

分な程度とれたと思いますか？ 
Q5 教員は、質問や相談に対して授業内外で適切

に応対しましたか？ 
q2 受講生からの質問や相談に対して適切に対

応しましたか？ 
Q8 教員の声の大きさ、話し方、板書は適切でし

たか？ 
q1 声の大きさ、話し方、板書に気を配り、学生

が受講しやすい進行を心がけましたか？ 
 



8 
 

（４）期待クラス満足度に関する統計 
教員自己点検が実施された全科目について算定した期待クラス満足度の度数分布を図２-１に

示す。期待クラス満足度の平均値は 0.901、最大値は 1、最小値は 0.333 であった。 
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図２-１ 期待クラス満足度の度数分布 

 
また、各科目の期待クラス満足度を分野区分ごとに平均した結果を図２-２に示す。 

0 .947 0 .934
0 .907

0 .817
0 .850

0 .882 0 .866 0 .871
0 .889

0.50

0.55

0.60

0.65

0.70

0.75

0.80

0.85

0.90

0.95

1.00

総
合
英
語

外
国
語
英
語
以
外

健
康

・
ス
ポ
ー

ツ

情
報
関
連

人
文
系

社
会
系

自
然
系

総
合
科
目

主
題
別

ゼ

ミ

 
図２-２ 分野区分ごとの期待クラス満足度の平均 
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（５）教員満足度に関する統計 
教員自己点検が実施された全科目について算定した教員満足度の度数分布を図２-３に示す。教

員満足度の平均値は 0.841、最大値は 1、最小値は 0 であった。 
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図２-３ 教員満足度の度数分布 

 
また、分野区分ごとに教員満足度を平均した結果を図２-４に示す。 
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図２-４ 分野区分ごとの教員満足度の平均 
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（６）質問項目ごとの統計 
教員自己点検の質問１１項目（q1～q7 と Q1～Q4）に対して、各回答に付された「数値（０か

ら１までの５段階）」を教員自己点検が実施された科目全てにわたって平均した値を図２-５に示

す。略記された質問の全文については（２）節を参照されたい。 
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図２-５ 質問項目ごとの平均値 

 
 
［参考資料２］教員自己点検の全回答に対し、表１-２と同様の方法で算出された結果（分野区分

ごと、質問ごとの平均「数値」）を表２-３に記す。 
 

表２-３ 分野区分ごとの各質問の平均値（教員自己点検） 
基本① 基本② 基本③ q1 q2 q3 q4 q5 q6 q7 Q1 Q2 Q3 Q4

総合英語 1.000 0.957 0.996 0.970 0.987 0.935 0.978 0.983 0.853 0.956 0.435 0.879 0.841 0.927
外国語（英語以外） 0.965 0.930 0.943 0.952 0.982 0.908 0.965 0.952 0.855 0.941 0.570 0.882 0.811 0.942
健康・スポーツ 0.969 0.831 0.994 0.969 0.963 0.894 0.831 0.844 0.856 0.931 0.423 0.888 0.875 0.981
情報関連 1.000 1.000 1.000 0.800 0.900 0.650 0.900 0.750 0.800 0.850 0.500 0.650 0.650 0.900
人文系 0.985 0.882 0.831 0.926 0.890 0.721 0.890 0.897 0.809 0.868 0.478 0.743 0.728 0.803
社会系 1.000 0.926 0.662 0.941 0.971 0.691 0.926 0.926 0.824 0.941 0.515 0.750 0.662 0.750
自然系 0.976 0.944 0.919 0.919 0.960 0.653 0.903 0.887 0.831 0.927 0.597 0.750 0.726 0.831
総合科目 0.992 0.932 0.902 0.945 0.930 0.750 0.891 0.938 0.828 0.883 0.563 0.813 0.750 0.891
主題別ゼミ 1.000 0.952 0.990 0.981 0.904 0.798 0.904 0.933 0.827 0.923 0.587 0.894 0.875 0.880  



11 
 

第Ⅲ部 教員の「期待クラス満足度」と学生の「クラス満足度」との関係 
 

学生アンケートと教員自己点検の両方ともが実施された科目は、対象 342 科目中 301 科目であ

った（88.0％）。1 科目を 1 サンプルとしたときの、教員の「期待クラス満足度」と学生の「クラ

ス満足度」との関係散布図を図３-１に示す。また、分野区分ごとの散布図を図３-２以降に示す。

なお、作図にあたっては相異なる複数のサンプルが同一の点を共有することに起因する重複を避

け、点の密度をより視覚的に表現するため、適度に小さな乱数による揺らぎを与えた。 
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図３-１ 教員の「期待クラス満足度」と学生の「クラス満足度」との相関（全科目） 
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図３-２ 総合英語              図３-３ 外国語（英語以外） 
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図３-４ 健康・スポーツ             図３-５ 情報関連 
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図３-６ 人文系                 図３-７ 社会系 
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図３-８ 自然系                 図３-９ 総合科目 
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図３-１０ 主題別ゼミ 

 
 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
［参考資料３］学生アンケートにおける固有質問を以下に示す。分野区分ごとに異なる質問項目

が定められている（第Ⅰ部参照のこと）。 
 
１）総合英語 

Q10 この授業の難易度は自分にあっていましたか？ 

（1:大変難しかった 2:少し難しかった 3:適切であった 4:少し易しかった 5:大変易しかった） 

Q11 この授業の受講者数は自分にとって適切でしたか？ 

（1:多すぎた 2:少し多かった 3:適切であった 4:少し少なかった 5:少なすぎた） 

Q12 この授業を後輩に薦めますか？ 

（1:はい 2:いいえ 3:どちらともいえない） 

Q13 左の質問項目について、補足があれば具体的に記述してください。（自由記述） 

 
 
２）外国語（英語以外） 

Q10 この授業で読む・聞く・書く・話すのバランスは、あなたにとって適切でしたか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q11 この授業の受講者の数は、あなたにとって適切だと思えましたか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q12 この授業の教科書は、あなたにとって使いやすかったですか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q13 この授業で、配布資料、板書など、よかった点、悪かった点について、自由に記述してく

ださい。（自由記述） 
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３）健康・スポーツ 
Q10 この授業で使用した施設この授業で読む・聞く・書く・話すのバランスは、あなたにとっ

て適切でしたか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q11 この授業の受講者の数は、あなたにとって適切だと思えましたか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q12 この授業の教科書は、あなたにとって使いやすかったですか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q13 今後のより良い授業のために、この授業のよかった点、改善すべき点を具体的に書いてく

ださい。（自由記述） 

 
４）情報関連 

Q10 この授業で学んだことが学生生活に役に立つと思いますか？ 

（1:はい ← → 5:いいえ の 5 択） 

Q11 この授業の難易度は適切でしたか？ 

（1:難 2:やや難 3:適 4:やや易 5:易） 

Q12 教科書や配布資料は適切でしたか？ 

（1:難 2:やや難 3:適 4:やや易 5:易） 

Q13  Q1～Q12 教室や設備を含め、良かった点や悪かった点はなんですか？（自由記述） 

 
５）自然系 

Q10 授業のやり方や内容について、どのような点で問題がありましたか？ 

（1:話し方や声の大きさ 2:板書の仕方 3:特にない）（※複数選択可能） 

Q11 授業の難しさはどの程度でしたか？ 

（1:難しかった 2:普通 3:やさしかった） 

Q12 この授業について何かあれば書いてください。（自由記述） 

 
 
６）人文系・社会系・主題別ゼミ 

Q10 この授業に関する要望や感想などを自由に記述してください。（自由記述） 

 
以上 


